

Università degli Studi di Messina

Relazione istruttoria per il Senato Accademico

Oggetto: Accorto tra l'Università degli Studi di Messina, il Consorzio Universitario di Siracusa – Giovanni Paolo II (CUSIR) e The Siracusa International Institute for Criminal Justice and Human Rights

Premesso che:

- "The Siracusa International Institute for Criminal Justice and Human Rights" (d'ora in poi, "Siracusa Institute") è una fondazione italiana senza scopo di lucro, istituita a Siracusa nel 1972 dall'Associazione Internazionale di Diritto Penale (AIDP/IAPL), che si dedica all'istruzione, alla formazione e alla ricerca nei settori della giustizia penale internazionale e comparata e dei diritti umani;
- il Siracusa Institute, riconosciuto con Decreto del Presidente della Repubblica Italiana nel 1980, gode di status consultivo presso le Nazioni Unite e partecipativo presso il Consiglio d'Europa e mira a contribuire alla pace e alla sicurezza internazionale attraverso l'attuazione del diritto penale e la protezione dei diritti umani;
- il *Siracusa Institute* rappresenta, quindi, un centro di ricerca avanzato negli studi giuridici e istituzionali, coerente con l'offerta didattica dei Dipartimenti di Giurisprudenza e Scienze Politiche;
- l'Università degli Studi di Messina (di seguito, solo, "Università"), a seguito di convenzione con l'allora CUMI, sin dal 2003 ha realizzato sedi decentrate per i corsi di laurea attivi, oltre aver avviato proficue collaborazioni con enti ed istituzioni della provincia di Siracusa;
- l'Università, riconoscendo la rilevanza delle attività svolte dal *Siracusa Institute* e considerando lo stesso un centro studi e di ricerca idoneo a supportare le attività formative e didattiche (nel campo giuridico e della pubblica amministrazione) da erogare presso i propri Dipartimenti di Giurisprudenza e Scienze Politiche attivi nelle sedi del Consorzio Universitario di Siracusa Giovanni Paolo II (in seguito, "Cusir"), ha redatto congiuntamente al *Siracusa Institute* e al Cusir il testo dell'Accordo in oggetto;
- in virtù del citato Accordo, le Parti si impegnano a cooperare per l'individuazione e lo sviluppo di un portafoglio di programmi di ricerca, formazione ed altre iniziative comuni in chiave interdisciplinare a supporto dell'attività didattica erogata presso la sede di Siracusa nell'ambito, in particolare, del Corso di Laurea Magistrale in Giurisprudenza, del Corso di

Laurea Triennale in Consulente del lavoro e Scienze dei servizi giuridici, e del Corso di Laurea Triennale in Scienze politiche, amministrazione e servizi;

- le modalità e le forme di collaborazione saranno regolate attraverso la stipula di specifiche Convenzioni Operative e/o Contratti che disciplineranno: le attività da svolgere; gli obiettivi da realizzare; i termini e le condizioni di svolgimento; i tempi di attuazione; le risorse umane e strumentali da impiegare e messe a disposizione dalle Parti; la definizione degli oneri finanziari e le loro modalità di erogazione; il regime dei risultati scientifici; nonché il trattamento dei dati personali che dovessero risultare dall'esecuzione delle attività;
- l'Accordo avrà la durata di 10 anni a decorrere dalla data dell'ultima sottoscrizione;

Visti:

- lo Statuto dell'Università degli Studi di Messina, emanato con D.R. n. 3429 del 30.12.2014;
- il testo dell'Accordo;

Considerato:

- che le attività oggetto dell'Accordo rientrano fra le finalità istituzionali delle Parti e prevedono una collaborazione al fine di svolgere attività di particolare rilievo scientifico per l'Università;

Sulla base di quanto sopra relazionato, si sottopone al Senato Accademico quanto segue:

- esprimere parere favorevole in merito alla stipula dell'"Accorto tra l'Università degli Studi di Messina, il Consorzio Universitario di Siracusa – Giovanni Paolo II (CUSIR) e The Siracusa International Institute for Criminal Justice and Human Rights", il cui testo si allega alla presente relazione, per costituirne parte integrante e sostanziale.

Allegati:

- Testo dell'Accordo.

Il DIRETTORE GENERALE

Avv. Francesco Bonanno

Firmato digitalmente